
1. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. x 의 값을 구하여라.

7

점 I가 △ABC의 내심이므로 CE = CD = 3이다.
BC = BD + CD = x + 3 = 10

∴ x = BD = 7

해설



2. 세변의길이가각각다음과같을때, 삼각형의종류가바르게연결되지
않은 것은?

① 2cm, 3cm, 4cm− 둔각삼각형

② 6cm, 8cm, 10cm− 직각삼각형

③ 6cm, 7cm, 9cm− 예각삼각형

④ 5cm, 12cm, 13cm− 직각삼각형

⑤ 4cm, 5cm, 6cm− 둔각삼각형

가장 긴 변의 길이를 a , 다른 두 변의 길이를 b, c 라 할 때
a2 < b2 + c2 이면 예각삼각형
a2 = b2 + c2 이면 직각삼각형
a2 > b2 + c2 이면 둔각삼각형
⑤ 62 < 42 + 52 이므로 예각삼각형

해설



3. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서
∠OAB = ∠OBA = ∠OBC 이면 □ABCD 는
어떤 사각형이 되는지 구하여라.

① 사다리꼴 ② 직사각형

③ 정사각형 ④ 마름모

⑤ 평행사변형

□ABCD 는 평행사변형이므로
AO = CO , BO = DO , AB = DC , AD = BC 이다.
△OAB 는 이등변삼각형이므로
OA = OB ⇔ OA = OB = OC = OD
→ □ABCD 는 직사각형
∠OBA = ∠ODC 이므로
BC = DC ⇔ AB = BC = CD = DA
→□ABCD 는 마름모
∴ □ABCD 는 직사각형이자 마름모 이므로 정사각형이다.

해설



4. 다음 그림에서 BD = BF, BE = BH, BG =

BJ 이고, □ABCD 는 한 변의 길이가 2 인 정
사각형일 때, △BIJ 의 둘레의 길이를 구하여
라.

6 + 2
√
5

BJ =
√
22 + 22 + 22 + 22 = 4이다.

BI =
√
42 + 22 = 2

√
5이다.

따라서 △BIJ의 둘레의 길이는
2 + 4 + 2

√
5 = 6 + 2

√
5 이다.

해설



5. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦인 직각삼각형
ABC의 세 변을 각각 한 변으로 하는 정사각
형을 만들었다. AB = 3 cm, BC = 5 cm일
때, 색칠되어있는부분의넓이를구하여라.

cm2

96

25
cm2

점 I에서 CG의 연장선에 내린 수선의
발을 H라 하면
△ABC와 △CIH는 각의 크기가 모두 같
으므로 닮음이다.

따라서 HI = 3 × 4

5
, HC = 4 × 4

5

△CIH의넓이는
1
2×

16
5 ×

12
5 =

96
25 ( cm2)

해설



6. 세 변을 각각 x + 3, x + 5, x + 7 이 피타고라스의 수가 되도록 하는
x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(x + 7)2 = (x + 3)2 + (x + 5)2

x2 + 14x + 49= x2 + 6x + 9 + x2 + 10x + 25

x2 + 2x − 15 = 0 , x = −5 또는 x = 3

∴ x = 3(∵ x > 0)

해설



7. 다음은직각삼각형의한점에서수선을그은
것이다. a + b − 1.2 의 값을 구하여라.

10

BC = 10 이므로삼각형의넓이가같음을이용하면 6×8 = 10×b
따라서 b = 4.8

닮은 삼각형의 성질을 이용하면

DC =
36
10 = 3.6 이므로 a = 6.4

그러므로 a + b − 1.2 = 6.4 + 4.8 − 1.2 = 10

해설



8. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 DC = 5 ,
BC = 7 일 때, BE2 −DE2

를 구하여라.

24

72 − 52 = BE2 −DE2
이므로 BE2 −DE2

= 49 − 25 = 24

해설



9. 사각형 ABCD 에서 AC⊥BD 이고 AB = 3,BC = 4,CD = 5 일 때,
AD 의 길이를 구하여라.

3
√
2

O는 AC와 BD의 교점일 때,

AB2
+ CD2

= AO2
+ BO2

+ CO2
+ DO2

= BO2
+ CO2

+ AO2
+ DO2

= BC2
+ AD2

이므로 32 + 52 = 42 + x2,
x2 = 34 − 16, x2 = 18

∴ x = 3
√
2

해설



10. 다음 그림과 같이 ∠A 가 직각인 △ABC 에서 AB , AC , BC 를 지름
으로 하는 반원을 각각 그렸다. AB 와 BC 를 지름으로 하는 반원의

넓이가 각각
9

2
π ,

25

2
π 일 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

24

AB 를 지름으로 하는 원의 넓이 : 9π ∴ AB = 6
BC 를 지름으로 하는 원의 넓이 : 25π ∴ BC = 10

AC =
√

BC2 − AB2
=
√
102 − 62 = 8

∴ (색칠된 부분의 넓이) = (△ABC의 넓이) =
1
2 × 6 × 8 = 24

해설



11. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서 두
꼭짓점 B,D 에서 수선을 내렸을 때, △ABQ
의 넓이를 구하여라.

cm2

8.64 cm2

△ABQ 의 넓이를 구하기 위해서 AQ, BQ 의 길이를 각각 구하
면,
△ABC 가 직각삼각형이므로 AC = 10( cm) 이다.
△ABQ와 △ABC는 닮음이므로
AB : AC = AQ : AB에서

AB2
= AQ ×AC 이므로

AQ =
36
10 = 3.6( cm)

BQ ×AC = AB × BC

BQ =
48
10 = 4.8( cm)

따라서 △ABQ 의 넓이는
1
2 × 4.8 × 3.6 = 8.64( cm2) 이다.

해설



12.

16

해설



13. 다음 그림과 같이 점 P, Q가 있을 때, PR + RQ의 값이 최소가
되도록 직선 l위에 점 R를 잡는 과정이다. 빈칸에 알맞은 것은?

직선 에 대한 점 P의 대칭점 P′ 을 잡고 선분 가 직선 l과

만나는 점을 로 잡는다.

① l, PQ, Q ② l, PQ, R ③ l, P′Q, R

④ Q, PQ, Q ⑤ Q, P′Q, R

l에 대한 점 P의 대칭점 P′을 잡고 선분 P′Q가 직선 l과 만나는
점을 R로 잡는다.

해설



14. 다음과 같이 ∠B = ∠C 인 삼각형 ABC 에 정삼각형 DEF 가 내접해
있다. ∠AFE = 35° , ∠BDF = 30° 일 때, ∠DEC 의 크기를 구하여라.

°

25 °

∠B = ∠C = ∠a 라 하면 삼각형의 두 내각의 크기의 합은 다른 한
각의 외각의 크기와 같으므로
△BDF 에서 ∠a + 30 ° = 35 ° + 60 ° ∴ ∠a = 65°
△CDE 에서
∠a + ∠DEC = 30 ° + 60 °, 65 ° + ∠DEC = 90 °
∴ ∠DEC = 25°

해설



15. 다음 그림은 ∠B = ∠C 인 삼각형 ABC 를 점 A 가 점 C 에 오도록
접은 것이다. ∠DCB = 25° 일 때, ∠A 의 크기를 구하여라.

°

130

3
°

∠A = ∠x 라 하면
∠DCE = ∠A = ∠x
∠B = ∠C = ∠x + 25°
△ABC 에서 세 내각의 크기의 합은 180° 이므로
∠x + 2(∠x + 25°) = 180°

3∠x = 130° , ∠x =
130 °
3

∴ ∠A =
130 °

3

해설



16. 다음그림의 △ABC 에서점 O 와 I 는각각삼각형의외심과내심이다.
∠BAD = 30 ° , ∠CAE = 40 ° 일 때, ∠ADE = ( ) ° 이다. ( ) 안에
알맞은 수를 구하여라.

70

∠BAE = ∠CAE 이므로 ∠DAE = 10 ° ,∠OBA = ∠OAB = 30 °
∠OBC + ∠OBA + ∠OAC = 90 ° 이므로 ∠OBC = 10 °
∴ ∠ADE = ∠ABD + ∠BAD = 70 °

해설



17. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서
AE = CG,BF = DH일 때, □EFGH는 평행
사변형이 된다. 그 조건은?

① 두 쌍의 대변이 각각 평행하다

② 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.

③ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.

④ 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.

⑤ 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같다.

AO = CO,AE = CG이므로 EO = GO
BO = DO,BF = DH이므로 FO = HO
따라서 사각형 EFGH는 평행사변형이다.

해설



18. BC : CD = 5 : 4 가 성립하는 직사각
형 ABCD 를 다음 그림과 같이 접었을 때,
△CDE 의 넓이를 구하여라.

cm2

7.2 cm2

BC : CD = 5 : 4 , CD = 8 cm 이므로 BC = 10 cm 이다.
DE = x 라 하면 접은 선분의 길이는 변함이 없으므로
AE = CE = 10 − x
따라서 △CDE 에 피타고라스 정리를 적용하면 (10 − x)2 =

x2 + 82

이를 정리하면 x =
9

5
cm 이므로 △CDE 의 넓이는

1

2
× 9

5
× 8 =

7.2( cm2)

해설


